

Diario Aficante

En Alicante, un mes. . . 150 Ptas. **Número suelto**
España, trimestre. . . 5 ,, **5 CENTIMOS**

Apartado de Correos
Le corresponde al Director
vía de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año II

ALICANTE: Sábado 25 de Enero de 1908

Número 298

CONFETTI Al por mayor y menor
Precios en competencia
Julio Costa-Sagasta, 28

UNA CIRCULAR

Hemos recibido del «Centro General de Pasivos» la siguiente circular que dirige al país y á sus representantes en Cortes:

«Sólo un desconocimiento absoluto de la razón que fundamenta la legitimidad de un derecho intangible y sagrado, ó el desenfado cruel, abusivo y sangriento que, esculpado con la impunidad (según costumbre), hace á los ministros irresponsables bajo todos conceptos, pudo ser causa y dar origen al atentado ó ilegal atropello de que vienen siendo víctimas las Clases Pasivas militares, á quienes, en premio á su desinterés y patriotismo, se las calumnia miserablemente, haciéndolas pasar ante la opinión pública, y singularmente entre las gentes ineducadas, como una carga abrumadora y pesada, que por sí sola consume sin beneficio la mayor parte del presupuesto anual, aplicándose, como consecuencia de esto, el dictorio nada piadoso de «Sanguijuelas del Estado», sin que los que tienen autoridad para ello y el deber moral de desmentirlo, poniendo las cosas en verdadero lugar, se hayan tomado la molestia, tal vez con intención deliberada, de protestar, cual hoy nosotros protestamos. Nadie debe de ignorar que existió una humanitaria Asociación, voluntaria, denominada «Montepío Militar», á la que dió vida oficial y reglamentado el excelentísimo marqués de Squilache, á la sazón ministro del rey D. Carlos III (año 1784), la cual llegó á tener sobrado capital para sufragar con sus intereses legales devengados, todas y cada una de las obligaciones que contraía y que tenía afectas, y que, como consecuencia de ello, suspendiéronse las cuotas con que voluntariamente se nutría este fondo, en virtud del R. D. de 23 de Febrero de 1857.

Los Gobiernos de la Nación, en ocasiones distintas y con motivo de días luctuosos y de apremio para la Patria, dispusieron, para salir del apuro y cubrir necesidades apremiantes y del momento, de cantidades importantes pertenecientes á legados tan intangible y sagrado cual lo era el Montepío Militar, tomando de él, desde 1808 á 1828, la suma de 240 millones de reales en oro; 40 millones más de la misma moneda en 1834, y, por último, disolviendo esta Asociación de Montepío é incautándose de las existencias que le quedaban, importantes 500 millones en oro, lo que, sumados á las dos exacciones anteriormente consignadas, dan un total de 780 millones de reales oro, efectivo con que la Asociación contaba para subvenir con desahogo y sin gravámenes ni descuentos á sus compromisos sociales.

Al apoderarse el Estado de estos 780 millones que por Ley, por derecho y en Justicia pertenecían única y exclusivamente al Montepío, creado voluntaria y particularmente por la gran familia militar á los fines para que dicho Montepío fué instituido, contrajeron los Poderes Públicos el compromiso solemne y la obligación sagrada de atender por sí, en todo y por todo, cumpliendo en lo sucesivo todas y cada una de las atenciones que sus Estatutos y reglamentos prescribían para con sus asociados, en tanto no devolviese el importe total del capital de que se había incautado, según se expresa en el R. D. de 31 de Julio de 1848, sin perjuicio de satisfacer mensualmente los sueldos, pensiones y adehalas sin gravamen ni descuento de ninguna clase... etc. etc.

Como se ve (y aún cuando expuesto el asunto á grandes rasgos), constituye el caso actual uno de los de contratación entre el Estado y una colectividad dirigida del Ejército, el «Montepío Militar», un convenio bilateral que la Ley ampara, en que por una parte (los Pasivos militares) aportan un capital de 780 millones de reales oro, á cambio de que la otra parte (el Estado) satisfaga como interés ó renta de ese capital, la obligación sagrada de pagar á las Clases Pasivas, (viudas, huérfanos... etcétera) de guerra, los haberes, pensiones y adehalas á que tengan derecho, sin descuento ni gravamen, con la circunstancia, de que en este contrato no sólo no ha habido presión por parte del prestador, lo

qual pudiera hacerlo hasta abusivo, sino que ha sido como consecuencia de una fuerza mayor impuesta por el prestatario (el Estado), quien por razón de su autoridad y poder se incautó «por sí» de un depósito que por su finalidad y por su procedencia debió de haber sido siempre intangible y sagrado; y... ¿ha cumplido ni cumple el Estado sus compromisos y deberes para con los herederos legítimos, propietarios de tan importante capital, deberes que, por lo mismo que se trata de los Gobiernos, más obligados á cumplir y á respetar las Leyes, por lo mismo que son los encargados de hacerlas cumplir y respetar, agrava las circunstancias de su incumplimiento incurriendo en responsabilidad mayor que la que los Códigos de Justicia y de Comercio determinan para cualquier ciudadano? ¿Es justo y es de razón, que el deudor (el Estado) imponga por razón de su fuerza é impunidad un recargo (el descuento) á los intereses que el acreedor (las Clases Pasivas) tienen por Ley y convenio tácito derecho sagrado de percibir sin descuento ni gravamen según lo pactado? ¿Cabe en la conciencia, ni es tolerable y humano, que adeudando el Estado 780 millones á las Clases Pasivas por su «Montepío Militar», se le haga entender al pueblo desconocedor de la razón y el derecho, y propicio siempre á creer que se le exprime y explota, que los que le dieron su independencia, su libertad, su sangre y hasta su vida en los campos de batalla, y su dinero también para cubrir atenciones perentorias y urgentes, necesarias al bien de la Nación, pasen por «sanguijuelas del Estado», siendo en verdad sus acreedores legales? ¿Es noble, decoroso y digno, que desconociendo esta gran verdad los Gobiernos y los personajes políticos que militan en el campo de la legalidad y del orden, hayan dejado prosperar tan insidioso concepto sin haberlo rectificado y destruido? Conocido esto por quienes entendemos debe de ser conocido, y confiando en la alteza de miras y rectitud de principios de los señores que representan los poderes públicos, de los señores ministros de Hacienda, de la Guerra y de Marina; de los presidentes y vocales de las Comisiones de Presupuestos en ambos Cuerpos Legislativos, así como de cuantos con su ilustración, autoridad y voto han de contribuir á dar forma y sanción legal é inmediata á las próximas Leyes de tributación y de presupuestos (y á cuyas personalidades distinguidísimas nos dirigimos y suplicamos), á su razón y á su conciencia dejamos encomendada la justa y documentada causa de nuestro derecho intangible y detentado hasta hoy, fiados en que de su labor resultará (en cuanto posible sea), la reintegración de un derecho y el cumplimiento de un compromiso de Ley, y como consecuencia y derivación de ello, la supresión total (ó la disminución gradual y progresiva hasta su extinción absoluta) del descuento que tan injusta y arbitrariamente venimos sufriendo las Clases Pasivas, siendo llegado el momento y propia la ocasión de que con hechos y no con palabras, que siempre quedan incumplidas á pesar de la solemnidad con que en ocasiones han sido dichas hasta en el propio Parlamento desde la cabecera del banco azul, lo veamos demostrado.

Madrid y Octubre de 1907.—Por acuerdo de la Junta directiva, **Bernardino Herrero**.—El presidente de la Comisión de propaganda y defensa, **Manuel Romerales Lozano**.

Al por menor **Confetti** Al por menor
Kilo, 85 cts. Kilo, 85 cts.
Julio Costa-Sagasta, 28

TEATRO NUEVO

«El estudiante».—De López y sin chulos? Se acaba el fósforo. Por no ser diputado ¡toma tripita! Chueca ya no es Chueca ni con la ayuda de Fontanals.
Cinco cuartos de hora, ni minuto más ni minuto menos, duró la representación del estreno de anoche. Y la culpa de ello ni la

Mantequilla Danesa, Philip W. Heyman

DE COPENHAGUE
Recomendamos á nuestros lectores esta excelente manteca de vaca, que por su inmejorable calidad y exquisito gusto goza desde hace cincuenta años, en todo el mundo, fama de ser la mejor.
Esta antigua y acreditada marca de mantequilla, está envasada según el sistema patentizado por la casa Heyman.
De venta en los establecimientos de ultramarinos de
D. Pedro Herrero—D. Serafin Sánchez (Los Choriceros)
D. Leopoldo Asencio—D. Primitivo Chinarro y Sres. Tato Hermanos
quienes á su vez surten á las principales Fondas y Restaurants de esta capital, donde puede pedirse.

Nuestros Concursos

EL DE COMEDIAS

DIARIO DE ALICANTE en su afán de contribuir en la medida de sus fuerzas á la difusión de la cultura, abre un segundo Concurso Literario, al que podrán concurrir cuantos lo deseen.
Por un Jurado competente que se nombrará á su debido tiempo se premiará una Comedia en un acto, representable.
El premio consistirá en ser publicada en nuestro periódico y puesta en escena en el Teatro Principal de esta ciudad, por la notable Compañía cómica que dirigen los eminentes actores Sres. Balaguer y Larra, en el próximo mes de Marzo.
El plazo de admisión se cerrará el día 10 de Febrero de 1908.
Se concederán dos diplomas á las dos obras que sigan en mérito á la que alcance el primer premio, y esta Redacción se compromete á recomendarlas eficazmente á los directores de la Compañía dramática ya citada, para que pasen á ser del repertorio de la misma y también se pongan en escena las obras recomendadas por el Jurado.
Las comedias deberán estar escritas en castellano.
En sobre cerrado se remitirán á esta Redacción los originales para el Concurso con un lema, y en otro sobre cerrado y con el mismo lema deberá ir el nombre del autor.
Los trabajos no premiados se hallarán á disposición de sus autores hasta el día 1.º de Marzo, pasado el cual serán quemados aquellos que no hayan sido recibidos.

Alicante 29 de Noviembre de 1907.

La Redacción

tiene el libretista, ni el músico. La tienen por entero los cómicos, que se atreven á salir á escena sin saberse ni una sola palabra de sus papeles. ¡Cuántos tropezones, cuánta salida extemporánea y que manera de tomarle el pelo al público!
Inconvenientes Sr. López Silva de no haber sido siquiera candidato por la circunscripción. Entonces se hubieran aprendido «El estudiante» como unos papagallos y hasta le hubiesen sacado sus detallitos. Aunque «detaillitos» los tiene de sobra y por desgracia muy lamentables.
Y como agradarme las cosas al revés que á todo el mundo, comenzaré por el final diciendo ingenuamente que la novedad se la hubiéramos encontrado á esta obra en los tiempos en que Mariano Fernández ó Luján hacían comedias. Esto en cuanto á novedad, pues por aquella época no se ponían en boca de los personajes los chistes tan groseros y descarnados que hoy pasan como moneda corriente. Y á eso dirán los autores: los morenos, los rubios y los castaños que son los que pagan, se rien.
Es claro, como que ustedes mismo han conseguido estragar el gusto del público. Todo lo que pasa en «El estudiante» se reduce á un quid pró quó continuado y tan subido de color que hace tiritar de frío no sólo al Verbo, sino á todas las partes de la oración.
La hermosa zarzuela como la anuncian los programas y carteles, tiene su miazita de «La marcha de Cádiz», algo de «Las zapattillas», más que algo de «Los alojados» y también un porción de cosas de «Vía libre». Con todo esto es fácil hacer un «estudiante» de medicina.
Pero lo peor del caso es que anoche me engañé á mí mismo, porque aunque de sobra tiene manoseados López Silva los chulos de los barrios bajos, las madrileñas de rompe y rasga y los guardias aguardentosos, siempre lo hacía con tanta gracia que desde luego son preferibles á lo que anoche ví y escuché. Y en «El estudiante» ni eso pudimos aplaudir.
Si lo sé, no voy.

La música, del «populartismo» Federico Chueca, al cual ha dado una manita un «señor Fontanals», no es la que del maestro hemos oído miles de veces, ni parecida siquiera. No tiene un solo número digno de mencionarse y así lo demostró el público con su silencio.
Y en cuanto á los intérpretes, allá va un consejo sano y desinteresado.
Ante todo supongo que ustedes ni por un momento se habrán creído que como actores han llegado al pináculo de la gloria, aunque sean unos excelentes padres de familia. Pues bien; estudiando con verdadero interés y haciendo cuanto les sea posible por cumplir, solo por la buena voluntad el público debe recompensarlos con su tolerancia y hasta aplaudirlos cuando haya algún motivo por insignificante que sea.
Mas haciendo las obras hilvanadas, sin entenderse unos con otros y estando en escena como murciélagos atollados por la luz eléctrica y con las orejas pendientes del apuntador, sólo merecen ustedes un castigo ejemplar, que bien podría consistir en esto, lo otro ó lo de más allá.
Aquí la traducción es libre.
Porque os juro que soy muy nervioso y que anoche pasé lo mfo.
Por hoy... ¡más!
EL TEMERARIO.

Cambio de frente

Yo no quiero pensar que no me quieres. No puedo transigir con esa idea, aunque muy natural y propio sea querer y no querer, de humanos seres.
Pero, en fin, entre hombres y mujeres, en la ciudad lo mismo que en la aldea, cuando se enciende la amorosa tea no siempre iguales son los pareceres.
Y aunque á pesar de todo, vida mía, para curar mi atroz melancolía suicidarme pensé, ya no me mato; quiero seguir cumpliendo mi condena por ver si hay en el mundo un alma buena cuando en tu pecho toquen á rebato.
Alfonso ORTEGA.
Hoy 25 Enero 1908.

Por Gabriel Miró

«El Demócrata» de hoy propone que se festeje el triunfo del gran estilista alicantino Gabriel Miró, editando sus admirados una novela inédita—«Las cerezas del cementerio»—que el autor de «La mujer de Ojeada» tiene acabada.

DIARIO DE ALICANTE que desde que supo el resultado de «El Cuento Semanal» andaba buscando el medio de celebrar un homenaje en honor de Miró encuentra de perlas lo propuesto por el colega de la mañana y desea que su adhesión sea la primera.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

AIMÉ

S. Fernando, 45

Doce premios en concursos y exposiciones

Se retrata aunque esté lloviendo.—Se facilitan trajes de capricho.—Se hacen retratos por todos los procedimientos conocidos, así corrientes como artísticos.

Postales económicas y postales artísticas Gran variedad de ellas.

Especialidad en fotografías a la Goma bicromatada y al carbón, así como en ampliaciones.

Ampliaciones con marco a pagar a plazos

Se abona la mitad al contado y el resto a peseta semanal.—Se necesitan comisionistas para esta clase de trabajos, a los cuales se abona un 25 por 100 más que lo que otras casas acostumbran a pagar.

Otro emigrante

En Cartagena se ha celebrado un gran banquete de despedida en honor de Vicente Medina.

El popular poeta emigra a América. Un bracero más que vuela de España buscando en lejanos países el pan nuestro de cada día.

Porque Medina no va a Chile a tañer su lira. Medina va lejos de su patria a trabajar para poder vegetar sobre esta tierra ingrata en la que él, poeta, no ha sabido hallar un resquicio de felicidad.

Y en América el autor de «Cansera» no podrá sustraerse a la tentación de entonar canciones nuevas que hagan sentir a las gentes, a esas gentes que no se preocuparán del vivir angustiador del artista.

Y entonando nuevos cantos volverá de nuevo a su patria asqueado de ver que en nuestros días un bardo, no es más que un ridículo jugador que divierte a un señor por un puñado de pesetas lo suficientemente mezquino para vivir en continua inquietud.

Vicente Medina se va a Chile en busca de un trozo de pan.

España pierde un gran poeta.

Se nos va un bracero más.

DIARIO DE ALICANTE

Es el periódico de más circulación y de mejor información de la provincia.

Corresponsales en toda España y en Berlín, París, Roma y Londres.

Redacción y Administración: Castaños, 44

CONFETTI Al por mayor y menor. - Precios en competencia Julio Costa.-Sagasta, 28

Notas Meteorológicas

Día 25 de Enero

Table with weather data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Temperatura máxima del aire, etc.

Timo frustrado

Esta mañana ha llegado a esta capital el exalcalde de Benifallim, D. José Borrell Latorre.

Anduvo buen rato por las calles dedicado a asuntos particulares, marchándose luego a la Audiencia provincial.

En este sitio trabaron conversación con dicho señor, dos sujetos desconocidos que muy afablemente propusieron la realización de un negocio.

El bueno de Borrell escamoseó un tanto y pretextando urgentes asuntos que resolver, citó a sus dativos y desconocidos amigos en el paseo de Méndez Núñez para esta tarde, con el objeto de hablar del negocio codiciado.

Pero Borrell tuvo el buen acierto de consultar el caso con la autoridad y la autoridad preparó una celada a los dos timadores que querían desvalijar al que fué primera autoridad de Benifallim.

Y esta tarde, mientras Borrell conversaba con los amigos del alma, D. Félix La fuente, empleado de este Gobierno civil y el inspector de policía Sr. Azorín, detuvieron a los dos pájaros que a punto estuvieron de desvalijar a un forastero.

Los detenidos han sido conducidos al gobierno civil, en donde han sido sometidos a un interrogatorio.

Se han negado a dar sus nombres.

Confetti Al por menor, kilo = 85 CTS. = Julio Costa.-Sagasta, 28

Noticias

Soda Vichy

Muchas personas que padecen enfermedades del estómago y del hígado se abstienen de tomar las aguas minerales de Vichy, por ser éstas excesivamente caras y no es, tar por consiguiente al alcance de todas las fortunas.

Este inconveniente ha venido a salvarlo el uso de la SODA VICHY.

Esta agua mineral artificial resulta económica y los enfermos del estómago ó del hígado que la toman, encontrarán un seguro alivio en sus dolencias.

No confundan el sifón ordinario de Seltz con el preparado con la SODA VICHY. Este sólo se expende en la fábrica de gaseosas de la Plaza Isabel II, núm. 15.

Aquí encontrará el público en general la sin rival gaseosa Cernuda, que no contiene sacarina ni materia alguna nociva para la salud, por lo cual resulta el mejor refresco que puede tomarse en todo tiempo.

Temporada 1907 a 1908

Desde el día 1.º de Octubre que da abierto el despacho de OSTRAS en el acreditado establecimiento de la Cervecería Maier, calle Mayor, núm. 7 a domicilio y en el local.—Además se sirven chocolates económicos y especiales de la casa Tupinamba, y cenas opíparas desde una peseta en adelante.—Cocina francesa y española.—Flambrés de todas clases.—Patatas fritas a la inglesa.—Aperitivos, vinos y licores.—Servicio permanente de noche y día.

No dejen de visitarlo y no equivocarse.

Mayor, 7—Frente al Pasaje de Amérigo

CAPILHÓL EVITA LA CAIDA DEL PELO

Cura la calvicie.—¡Pelo a los 30 días!

FRASCO, 4 PESETAS

Venta: Farmacia Dr. Segura.-Princesa, 10 y Triunfo, 1

No confundiría con otras imitaciones que se expenden al mismo precio. Servicio a domicilio.

Plaza Isabel II núm. 15 El agua que emplea esta fábrica está filtrada.

Fiesta en el Casino

Mañana de seis a ocho de la tarde se celebrará en el Casino el tercero de los conciertos que con tanto éxito se vienen celebrando.

El sexteto interpretará el siguiente programa: Overture de «Mignon», Thomas.—«Cuatro op. 18 número 1 allegro un brío», Beethoven (para dos violines, viola y violoncello).—«Serenata y final de la fantasía Morisca», Chapí.

Luego se celebrará un gran baile que seguramente se verá tan animado como de costumbre.

En breve se inaugurará el magnífico teatro que se está construyendo en Dolores.

Será uno de los mejores de la provincia y su propietario se propone que para su apertura actúe en él una de las mejores compañías de zarzuela.

También adelantan rápidamente los trabajos del hermoso teatro que están construyendo en Almoradí, con arreglo a un belísimo proyecto del ilustrado arquitecto D. Enrique Sánchez Sedeño.

QUINTOS DE 1908

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros y Crédito, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de dos millones quinientas mil pesetas, aumentado con primas, reservadas y fondos que continuamente ingresa en la Caja General de Depósitos del Estado, para garantía de

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR MARCA SOL EN BOTELLA PRECINTADA Maquinilla FENIX-75 CTS

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores. PUNTOS DE VENTA EN ALICANTE: Remigio Romero-Francisco Richard-Desiderio Reig-Leopoldo Reseno-Serafin Sánchez (Los Choriceros)

tre ellos bonitas imitaciones en donde Mr. Barés está colosal.

Molinos de viento.—Se ruega a los señores fabricantes de esta clase de artefactos, propios para la elevación de agua el envío de catálogos a esta Redacción.

La Gaceta publica una R. O. disponiendo que por el Juzgado que corresponda se practique la información correspondiente para la rehabilitación del título de marqués de Dosfuentes a favor de nuestro amigo D. Fernando de Antón del Olmet.

El Sr. Antón del Olmet vivió mucho tiempo en esta capital con su distinguida familia, que tiene aquí muchas amistades.

Ama de cría

Leche fresca.—Se ofrece para casa de los padres ó para la suya propia. Buenas referencias. Darán razón: Partida de San Blas, 205.

Se halla enferma de alguna gravedad la monísima niña Blanca, hija de nuestro excelente y buen amigo D. José Alenda.

SE VENDE un álbum de sellos, conteniendo la colección completa que usaron los diferentes batallones y sociedades cuando la guerra carlista. Darán razón, en la imprenta de este periódico.

Ocasión: Se vende piano casi nuevo, modernista, nogal color muy claro, con delabros luz eléctrica, buena marca.—San Vicente, 1, primero.

CONFETTI Al por menor, kilo 85 CTS. Julio Costa.-Sagasta, 28

BUSOT Estación de invierno. Clima templado y seco. Mucho sol. Polvo ninguno

Grandes pinares con magníficos paseos

Buena comida - Mucha higiene (Contraindicado a los tuberculosos de avanzado período.)

La conquista del reino de Maya

por el último conquistador español

PÍO CID

COMPUESTA POR ANGEL GANIVET

CAPÍTULO XVII

Reformas en el alumbrado.—Las lamparillas de aceite y las velas de sebo.—Primeros ensayos de alumbrado público.—Institución de las fiestas nocturnas.

Intento referir en este lugar un cielo entero de combates heroicos sostenidos contra un pueblo enemigo de la luz, y rematados con una victoria que reputaré siempre como la más grande de todas las que conseguí sobre el natural refratario é indomable del pueblo maya. No es privilegio exclusivo de esto el horror a las innova-

ciones en el alumbrado. Todos los pueblos son fotóforos en mayor ó menor escala, y aun aquellos que figuran a la cabeza de la civilización han pasado por días de prueba al sustituir una luces por otras. Dentro de las casas, el candil se defendió siglos y siglos contra el velón, el velón contra el quinqué y las lámparas de petróleo, el petróleo contra el gas, el gas contra la luz eléctrica. En los lugares públicos, la obscuridad tardó miles de años en ser turbada por las linternas portátiles y las débiles lamparillas de aceite, colgadas en algunos lugares piadosos, como ofrendas de la fe; y jointos esfuerzos para establecer el alumbrado regular con condilejas de aceite, para pasar de las candelillas a los faroles de gas, de los faroles a la lámpara incandescente y al arco voltaico!

Todo en el hombre es apegado a la tradición; pero la retina es, sin duda, la parte del organismo humano más refractaria al progreso; quizás el instinto, que silenciosamente vigila dentro de nosotros, siente con vigor, por medio del aparato óptico, una pena que nosotros sentimos vagamente: la pena de ver bien a nuestros semejantes. Amamos el día por oposición a la noche, símbolo de la muerte; pero amamos las tinieblas por oposición a la luz, emblema del conocimiento real de la vida que los duele poseer. El ideal de la humanidad sería vivir semi a oscuras. Los mayas toleraban la luz del sol como la tole-

raban la luz del sol como la toleran todos los hombres, porque es fuerza que alumbró vivifique la tierra; pero cuando el sol se ponía y suspendían sus faenas, y se refugiaban en sus hogares, no sentían la nostalgia de la luz; antes se hubieran entristecido si por acaso el sol se dignase venir a iluminar las escenas de su vida íntima, que con la turbia y humosa luz de las teas gozaba de peñitos encantos, y podía inspirar, aun a hombres de mi raza y de mi temple, sentimientos de benevolencia, mezclados, bien es cierto, con no pequeña dosis de amargo pesimismo.

Sin embargo, yo deseaba librarme del humo asfixiante y de la tizne pegajosa de las teas, y acudí esta vez, sin miras de formador de las costumbres, a medios simplísimos: cuatro cazuelas de barro, llenas de aceite; cuatro discos de corteza de miombo, tañados y atravesados por torcidas de hilaza, y cuatro rincóneras que coloqué en los ángulos de mi casa familiar, donde antes estaban clavados los cuchillos portateas. Todo esto lo hice sin preparar los ánimos, creyendo dar una agradable sorpresa a mis mujeres; pero, como suele decirse, la erré de medio a medio. La primera noche que penetraron en la habitación familiar, que debió parecerles un ascua de oro, todas se llevaron las manos a la cara, como si obedecieran a una consigna. Aquella luz era demasiado fuerte para sus ojos, y las

lastimaba tan cruelmente que tuve que apagarlos de las lamparillas, temiendo que se les produjera alguna peligrosa oftalmía. Mas a pesar de mi previsión no desapareció el malestar, pues, influido todo su organismo por los ojos, mis pobres esposas estaban como desasosegadas por una tremenda zozobra; no sabían sentarse bien, ni mantenerse con aplomo, ni hablar con acierto, ni mirarse sin desconfianza. Parecía que la luz, interponiéndose entre los cuerpos, separaba también los espíritus, individualizaba más las personas y abría entre ellas abismos infranqueables. Era una curiosa observación psicológica. El goce inefable que inundaba el alma de los mayas cuando se reunían en sus nocturnos hogares no provenía (como yo había creído, y era natural que creyese) de que se vieran todos juntos en amor y compañía, sino de que se veían confusamente, emborronados, sin personalidad, como siendo parte de un organismo humano complejo, semejante a una mancha de color, en la que, apenas indicados los perfiles, se adivinaba la composición total, sin distinguir una a una, con su propia expresión y significado, las diversas figuras que la formaban.

De tal suerte determina la luz la conciencia de la personalidad, que con el antiguo alumbrado, que era la menor cantidad de alumbrado posible, ocurría un fenómeno extraño, que alguien pretenderá explicar por medio de la sugestión,

Al Sr. Mendaro

Agradezco cordialmente el bondadoso artículo de «El Demócrata» y me duele no poder admitir la invitación. Le daré explicaciones para que no se tome mi negativa por humildad fingida.

Yo no soy un profesional del arte. Escribo cuando puedo. Mi libro «Las corezas del cementerio», cuya traza compuse hace cuatro años, no está escrito. Necesito tres ó cuatro meses de sosiego. Sosiego, para mí, significa no gastar la atención y el tiempo en desdichadas oposiciones. ¿No le parece á usted, amigo mío, que dejar el cumplimiento de su iniciativa (que tanto me ha halagado) hasta Marzo ó Abril, es demasiada paciencia? Es plazo que resfría el corazón más entusiasta.

Si el libro estuviera acabado, aún tendría otro reparo que presentar á su cariño. Y es: que me niego á inferir molestia ni sacrificio á algunos á mis amigos. Harlo les debo sabiendo que leen lo que yo publico. Y antes de firmar estas líneas, le repito mi gratitud que hago extensiva á los periodistas locales que me han alabado por tener suerte en un Concurso.

Gabriel MIRÓ.

CONFETTI Al por mayor y menor. -- Precios en competencia Julio Costa.-Sagasta, 23

Nuestra información

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en este establecimiento los siguientes auxilios:

Simón Cuenca, herida contusa con equimosis en la región frontal.

Rafaela Maruti, herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

José Musquin, herida contusa de forma irregular en el vértice de la cabeza.

Antonio Celpena, herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

José Mascarell, erosiones en el tercio inferior de la pierna izquierda.

J. M., fractura completa del radio y cúbito derecho por su tercio inferior.

Josefa Requena, difteria.

Fernando Ventura, extreñimiento.

Antonio Espinas, herida punzante en el ojo izquierdo.

GUARDIA PARA HOY

Servicio interno.—Médico: D. Juan Sebastián.

Practicante: D. Francisco Más.

Servicio externo.—Médico: D. Alberto Moró.

GUARDIA PARA MAÑANA

Servicio interno.—Médico: D. Vicente Segul.

Practicante: D. José Mingot.

Servicio externo.—Médico: D. Alvaro Gómez.

Registro Civil

Nacimientos.—Antonia Santamaría Castelló, Antonio García Aguado, Francisco Santamaría Vallés, Francisco Vidal Caturra, María García Sierra.

Funciones.—Francisco Blasco González, Ignacio Miquel y Moret.

Matrimonios.—Federico Lledó con Elvira Oliver.

Gobierno Civil

El número de viajeros llegado hoy á esta capital es el siguiente:

Línea de Madrid, 132.

Línea de Murcia, 218.

Inspección Municipal

El guardia Manuel Guillén denuncia á Rafael Gras por lavar un carruaje en la calle.

El mismo denuncia á Filomena Martínez por tener ropa tendida en el balcón después de la hora reglamentaria.

—En el día de ayer se expulsó de esta

capital á una ceravana de húngaros que se albergaba á espaldas del Asilo de las Hermanitas de los pobres.

—El guardia García denuncia á Francisco Pascual por tener el coche abandonado.

—Ha sido curado en la Casa de Socorro de una mordedura de perro, el individuo José Osuna. El perro, propiedad de la señora doña Polonia Galan, lo reconoció el señor veterinario.

—El guardia Melchor Llorca denuncia á José Ibáñez por tener un carro abandonado en la vía pública.

SERVICIO TELEGRÁFICO

De Madrid

Los taberneros y Maura

Madrid 25 (9 m.)

Una numerosa comisión del gremio de taberneros ha visitado ayer al Sr. Maura para rogarle que sean despachadas pronto y favorablemente las instancias que tienen presentadas sobre apertura de tabernas en domingos.

Parece que el Sr. Maura les contestó favorablemente ofreciéndoles que se abrirán dichos establecimientos los domingos algunas horas.—MAROTO.

De Salamanca

Accidente del trabajo.—Obrero muerto

Madrid 25 (9'30 m.)

El obrero de la fábrica «La Eléctrica Salamantina» Francisco Santa Teresa, estando engrasando las máquinas tuvo un descuido siendo enganchado por una correa y yendo á estrellarse contra una de las paredes de la sala de máquinas.

Quedó muerto instantáneamente.

El desgraciado obrero contaba sesenta años de edad y deja cuatro hijos.—MAROTO.

De Santiago

Nuevo canónigo.—Oposiciones brillantes.—Ovación

Madrid 25 (10'45 m.)

Comunican de Santiago de Compostela que después de brillantes ejercicios, el cabildo catedral presidido por el Cardenal, ha elegido canónigo lectoral de aquella Basílica á D. Leopoldo Gijo Garay que en la actualidad era canónigo magistral de Jaén.

Un público numeroso que siguió las oposiciones aplaudió frenéticamente al cabildo al salir de la Sala Capitular en donde se verificó la votación.

Un gentío inmenso se situó frente á la casa en donde se hospeda el nuevo lectoral ovacionándole y prorrumpiendo en estruendosas aclamaciones.—MAROTO.

De Portugal

Más noticias.—Se reproducen los desórdenes

Madrid 25 (10 m.)

Anoche se reprodujeron los desórdenes. Gran multitud recorrió las principales calles de Lisboa dando gritos subversivos y pidiendo la libertad de los detenidos.

La policía disolvió la manifestación que volvió á formarse de nuevo.

Hay treinta y siete detenidos y cuatro heridos.

A España

Madrid 25 (10'15 m.)

Dícese que el doctor López, que logró evadirse de la prisión, ha conseguido traspasar la frontera española.

El gobierno lusitano ha ordenado á las autoridades de España la detención del revolucionario fugado.

Contra la prensa.—En Oporto

Madrid 25 (10'30 m.)

Ha sido suspendida la publicación de dos periódicos por relatar los sucesos últimamente ocurridos.

Dícese que en Oporto repenente el movimiento iniciado en Lisboa.

En dicha ciudad se hacen multitud de detenciones entre los radicales.

Parece que se confirma que los republicanos lusitanos preparaban un golpe de Estado para el día 31 del corriente mes, aniversario de la revolución de Oporto.—MAROTO.

De Marruecos

¿Dámade dimite?

Madrid 25 (10'45 m.)

Un telegrama de París comunica que corren por la capital de la vecina República insistentes rumores sobre la dimisión del generalísimo de las tropas francesas en Marruecos.

Dícese que Dámade en vista de las censuras de la prensa ha rogado al Gobierno le busque un sucesor que pueda realizar más brevemente los deseos de Francia.

Es comentadísima esta resolución.—MAROTO.

De Valencia

El jaleo escolar.—Complicación.—Más detenciones.—Dimisión.

Valencia 25 (9 m.)

El conflicto escolar pendiente ha sufrido gran agravación por haber sido detenido el Sr. Albiñana, joven doctor en Medicina que hasta el año último era director de todos los movimientos escolares y á quien se acusa de ser cabeza del motín actual.

Serán detenidos hoy otros estudiantes. Con tal motivo hay gran revuelo entre ellos.

Se asegura que el Rector de la Universidad Sr. Machi ha presentado la dimisión de su cargo.

No lo he podido confirmar.

Una reunion.—Para hoy

Valencia 25 (10 m.)

Los estudiantes tenían que celebrar hoy una reunión para tratar de los asuntos pendientes.

El gobernador Sr. Pérez Mozo no ha autorizado el acto y en estos momentos recorren los escolares las principales calles de la ciudad dando gritos subversivos.

La policía ha dado varias cargas.

Las silbas estrepitosas se oyen á cada instante y la guardia civil patrulla por las calles.

Se dice que esta noche tendrá lugar la «reprise» de las famosas pitas aéreas.

Moliner sigue recibiendo multitud de telegramas y cartas de adhesión.—CARRATALA.

De Madrid

Maura y los suyos

Madrid 25 (11 m.)

Con motivo de celebrar el aniversario de la subida al poder el Sr. Maura dará un banquete á sus compañeros de Gabinete.

También reunirá á las minorías de ambas cámaras, en la Presidencia obsequiándolos con un «lunch».—AROTO.

De Londres

La huelga monstruo

Madrid 25 (11'30 m.)

Telegrafían de Londres comunicando que continúan en huelga los obreros de los astilleros de la costa inglesa del Nordeste.

El número de huelguistas asciende ya á seis mil.

Los perjuicios ocasionados por el paro son incalculables.

Se cree que el lunes quedará solucionado el conflicto.

No se ha promovido desórdenes.—MAROTO.

De Barcelona

La huelga de Sans.—Complicación.—Los carboneros

Barcelona 25 (10 m.)

La huelga de los ladrilleros de Sans que se creía solucionada se ha agravado.

Se han adherido al movimiento huelguista los albañiles y carpinteros.

Los obreros carboneros de Barcelona amenazan también con declararse en huelga el próximo lunes.

Mañana celebrarán una importante reunión para tratar de este asunto.

Protesta

Barcelona 25 (10'30 m.)

Se celebrará un mitin de protesta por haber sido clausurado el Centro de Estudios Sociales y procesada su Junta Directiva.—VIDAL.

De Madrid

La política

Madrid 25 (2'30 t.)

Reina gran escasez de noticias en los centros políticos.

En el Congreso siguen comentándose las conferencias de los prohombres políticos y haciéndose cálculas sobre la suerte que correrá el proyecto de Administración local.—MAROTO.

Confetti Al por menor, kilo 85 cts.

Julio Costa.-Sagasta, 28

Notas taurinas

«Corchaño», en Méjico

De la corrida celebrada en la importante plaza de Torreón (Méjico) el día 22 de Diciembre anterior he aquí lo que dice un periódico de aquella localidad.

«Si buenos fueron los precios que se pagaron en esta corrida, muy bueno fué también el cartel que nos presentó la empresa, pues con seis toros, tres del Registro y tres del Chorro; se las tendieron los diestros Manuel Lara (Jerezano) y Fermín Muñoz (Corchito). Negro, corniabierto, fué el segundo toro. «Corchaño» lo saluda con tres verónicas y un recorte.

Los esquadras se lucen en los quites. Cojen los palos «Redondillo» y Man-teoñ y le ponen tres pares.

Brinda «Corchaño, que viste de morado y oro, y haciendo una preciosa faena de mulata, compuesta de dos pases naturales, dos de pecho y uno en redondo, dá un buen pinchazo y un volapie colosal hasta mojarle la mano, y sentándose Fermín en el estribo coje al bicho de un pitón hasta que dobla. Dianas y gran ovación.

El cuarto fué negro listón, recogido de pitones y de bonita lámina.

Lo saluda Fermín con cuatro verónicas paraditas.

Cuatro sangrías compusieron el primer tercio y los matadores torearon á la alimón.

Combiado el tercio, «Corchaño» invita á «Jerezano» para banderillar. Entra de primeras Fermín y tras de bonita preparación pone un par al cambio, estilo de Fuentes; le sigue «Jerezano» con medio al cuarto; y ambos diestros escuchan palmas en abundancia.

Después de brindar «Corchaño» á los «chicharrados» se dirige á su contrario: cita con las dos rodillas en tierra, pero el toro no acude y se levanta; enseguida hace una faena que le vale la mar de palmas por su serenidad y arte, y perfilándose, deja una estocada superlativa que hizo polvo al animal. Dianas, ovación, puros y sombreros.

El último fué castaño oscuro. De los montados nada hubo que sea digno de mencionarse, y los rehileteros clavaron tres pares de banderillas.

El bicho llegó quedado al último tercio, y «Corchaño», después de un breve trasteo de cerca, clavó el acero en las aguijas, dando la estocada de la tarde.

El público satisfechísimo, y la entrada un lleno.

Al por menor: Al por menor

Kilo, 85 cts. Confetti. Kilo, 85 cts.

Julio Costa.-Sagasta, 28

En el kiosko establecido en la plaza de la Constitución, esquina á la de Castelar se vende DIARIO DE ALICANTE.

Labradores, núm. 8 y San Pascual, 2 **CASA TONICO** Labradores, núm. 8 y San Pascual, 2

ALICANTE Para novedades en boas de piel muflon mongolia y de pluma y géneros de punto

SUCESORA ANTONIO B. SOLBES

Unica casa en sus artículos para los Cupones regalo «Progreso Mercantil»

ANUNCIOS PREFERENTES

Pianos, Pianolas y Gramófonos ALQUILERES

Plaza del Teatro, 4.-Alicante

Pianos Pleyel, Erard, Gaveau y todas marcas renombradas del país y extranjero.

Gramófonos y Discos.—Pianos de cola y de manubrio.—Armoniums y Organos

Pianolas: aparato para tocar el piano sin saber música

Banquetas, fundas, cubreteclados, aisladores, músicos, taburetes, candelabros, azas, ruedas para los pianos, bujías eléctricas, cajas para ombalar pianos, candelabros luz eléctrica última novedad.

Alquileres. Plaza del Teatro, 4.-Alicante

Academia preparatoria para militares, Durá y Chápuli.—Para informes, Mártires, 58, bajo.

A LAS SEÑORAS

Novisimos plissados á máquina para toda clase de telas.

Precios de faldas enteras:

Sel. 5 pesetas

Sahara. 10 »

Battemberg. 10 »

Tanto para ver muestras, como para cualquier consulta, dirigirse á Alfredo Solá, Mayor 14 y 16, La Villa de París, que facilitará cuantos datos se deseen.—También se plissan volantes de gasa, tul, seda, lana y batista.

— GRAN TALLER DE PLISSADOS — Mayor, 14 y 16.—ALICANTE

Al corsé de París

Las señoras deben convencerse: para vestir con elegancia, es preciso elegir uno de nuestros modelos construídos en París por medio de patronos cuidadosamente estudiados, bajo el doble punto de vista de la higiene y de la belleza.

El taller femenino adquiere con el corsé de París toda la gracia y delicadeza de la

forma Luis XV sin peligro ninguno para la salud.

Podemos asegurar que esta marca conocida universalmente, posee los mejores modelos fabricados hasta el día, y cuando una señora elegante escoje uno de nuestros modelos, tenemos la certidumbre de que no usará otros jamás. — Corsés corte corsetera últimos modelos creación de la casa.—Primera marca del mundo. Depósito exclusivo: GIMÉNEZ HERMANOS.—3, Plaza Castelar, 3.

Importante

Las plumas de goma se venden en la Papelería Costa.

Se vende la casa núm. 23 de la calle del Carmen.

Darán razón en la imprenta de este periódico.



La Austriaca

Fábrica de Gaseosas

JUAN SANTAMARIA

Limonada espumosa

La mejor que se fabrica

Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.

Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondariz natural.

Zaragoza, 1 y Liorna, 2.—Alicante

SERVICIO A DOMICILIO

BODEGAS ALICANTINAS

— DE —

RICARDO MADRID

(SERVICIO A DOMICILIO)

Calle Sagasta, núm. 39.—Alicante

Sellos de caucho

Lecciones de matemáticas. — Preparación para carreras especiales.—Cursos, 32, 2.º.—Honorarios módicos.

Váase anuncio que pué hallarse en 4.ª pág.

Tip. «Progreso» Castaños, 44

